Vegyiiletek oldékonysaga vizben

A tablazat a vegyiilet 100 g vizben 0ld6do6 tomegét mutatja

grammban!
Vegyiilet 0°C | 10°C | 20°C | 40°C | 60°C | 80°C | 100°C
BaCl, 31,6 33,3 | 357 40,7 42,1 45,9 51,2
Ba(NOs), | 5,0 7,0 | 9,2 142 | 20,3 27,0 34,2
CuSO4 14,3 17,4 | 20,7 28,5 40,0 55,0 75,4
H;BO; 2,7 3,6 | 50 8,7 14,8 21,0 40,3
KC1 27,6 31,0 | 34,0 40,0 45,5 51,1 56,7
K,CrO, 58,2 60,0 | 61,7 65,2 68,6 72,1 75,6
KNO:; 13,3 20,9 | 31,6 63,9 110 169 246
NH,CI 29,4 333 | 37,2 45,8 55,2 65,6 177,3
NaCl 35,7 35,8 | 36,0 36,6 37,3 38,4 39,8
Na,CO; 7,0 12,5 | 21,5 - - - -
NaNOs 71,0 80,0 | 88,0 104 124 148 180
PbCl, 0,7 08 | 1,0 1,5 2,0 2,6 3,3
Pb(NOs), | 38,8 48,3 | 56,5 75,0 95,0 115 139
1. tablazat

Abrézoljuk milliméterpapiron a NaNO;, a KNOj, a NaCl és a KClI
oldhatosagat (g oldott anyag/100 g viz) a hdmérséklet fliggvényében 0—
100 °C homérséklettartomanyban!

a)  Allapitsuk meg, hogyan valtozik az oldhatosag a hémérséklet
emelésével! Melyik s6 oldhatosaga n6 a legnagyobb és a
legkisebb mértékben?

b)  Melyik vegyiilet telitett oldata a legtoményebb, ill. a leghigabb
20, ill. 60 °C-on?
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Hany gramm telitett oldat készithet6 40 °C-on:
a) 2,00 g natrium-kloridbdl, (7,64 g)

b) 4,00 g dlom(Il)-kloridbol, (270,7 g)

c) 6,00 g natrium-nitratbol, (11,76 g)

d) 8,00 g kalium-kromatbol? (20,27 g)

e) 8,00 g barium-kloridbol, (27,66)

Az oldhatdsagi adatokat az 1. tablazat tartalmazza!

Hany gramm telitett oldat készithet6 20 °C-on:

a) 10,00 g CaCl,-bol (oldhatosag: 74,5 g/100 g viz), (23,42 g)
b) 10,00 g ZnSO4-bol (oldhatosag: 54,4 g/100 g viz), (28,38 g)
c) 10,00 g CaSO4-bodl (oldhatdsag: 0,26 g/100 g viz), (3856,2 g)
d) 10,00 g HgCl,-bdl (oldhatosag: 6,1 g/100 g viz), (173,93 g)
e) 10,00 g Kl-bol (oldhatosag: 144g/100g viz), (16,94 g)

f) 10,00 g MgCl,-bdl (oldhatosag: 54,5 g/100 g viz)? (28,35 g)

Hany tomegszazalékos a 80 °C-on telitett vas(Il)-klorid-oldat, ha ezen a
hémérsékleten 100 g viz 100 g FeCly-ot old? (50%,)

Hany tomegszazalékos a 80 °C-on telitett nikkel(II)-szulfat-oldat, ha ezen
a hdmérsékleten 100 g viz 63 g NiSOg4-ot old? (38,65%)

Hany tomegszazalékos a 60 °C-on telitett NaHCOs-oldat, ha ezen a
hémérsékleten 100 g viz 16,4 g NaHCO;-ot old? (14,09%)

Hany tomegszazalékos a 80 °C-on telitett kalium-klorat-oldat, ha ezen a
hémérsékleten 100 g viz 40 g KC1Os-ot old? (28,57%)

Hany tomegszazalékos a 90 °C-on telitett kalium-dikromat-oldat, ha ezen
a hémérsékleten 100 g viz 87,5 g old? (46,67%)
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Szamitsuk ki annak az adott hOomérsékleten telitett oldatnak a
tomegszazalékos koncentraciojat és az oldhatosagat, amely ugy késziilt,
hogy:
a) 150 g vizben oldottunk 55,8 g ammoénium-kloridot,
(37,2 g; 27,11%)
b) 500 g vizben oldottunk 30,5 g higany(1l)-kloridot,
(6,1g; 575%)
C) 125 g vizben oldottunk 6,00 g barium-hidroxidot,
(4,8 g; 4,58%)
d) 220 mg vizben oldottunk 74,2 mg natrium-kloridot,
(33,73 g, 25,22%)
e) 1,2 kg vizben oldottunk 0,15 kg kalium-szulfatot!
(12,5g; 11,11%)

Hany gramm viz és hany gramm oldott anyag van 500 g

a) 60 °C-on telitett NH,Cl-oldatban, (322,2 g177,8 g)
b) 20 °C-on telitett Ba(NOs),-oldatban, (457,9 g, 42,1 g)
c) 10 °C-on telitett KNO;-oldatban, (413,6 g, 86,4 g)

d) 40 °C-on telitett CuSOs,-oldatban? (389,1 g; 110,9 g)

Az oldhatosagi adatokat az 1. tablazat tartalmazza!

Mi torténik, ha 40 °C-on telitett NaCl-oldattal a kovetkez6 valtozasokat
idézziik elo:
a) 20 °C-ra hitjiik le,
b) 60 °C-ra melegitjiik fel,
¢)  NH4Cl-ot adunk hozza,
d)  vizet parologtatunk el beléle,
e)  NH4NOs-ot adunk hozza,
f) NaCl-ot adunk hozz4,
g) 40 °C-os hdmérsékletii vizet adunk hozza?
Valaszunkhoz hasznaljuk az 1. szamu tablazatot!

100 g viz 85 °C hémérsékleten 22,0 g kalium-szulfatot old.
a)  Hany tomegszazalékos az oldat? (18,03%)
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b)  Hany kg 85 °C-on telitett oldat készithet6 1,2 kg 98%-0s
tisztasagl K,SO,4-bol, ha a szennyezddés is jol oldodik? (6,55 kg)

30 °C hémérsékleten a kalcium-klorid telitett vizes oldata 50,2

tomegszazalékos.

a)  Mennyi az oldhatosag (g CaCl2/100 g viz) ezen a hémérsékleten?
(100,80 g)

b)  Hany gramm 30 °C-on telitett oldat készitheté 800 g 97,8%-0s
tisztasag CaCl,-bol? (1558,6 g)

Hany gramm oldott anyagot tartalmaz 100 g old6szerben:
a)  egy 18,4 tomegszazalékos oldat, (22,55 g)
b)  valamely 24,9 tomegszazalékos sooldat? (33,16 g)

A 15 °C-on telitett kalium-szulfat-oldat 9,1 tomegszazalékos Osszetételil.
Szamitsuk ki ezen a hémérsékleten a K,SO,4 oldhatosagat!

(10,01 g/100 g viz)

A telitett natrium-nitrat-oldat 55 °C-on 47,0 tomegszazalékos Osszetételil.
Hany gramm NaNO;-ot old 100 g viz? (88,68 g)

A 20 °C-on telitett natrium-klorid-oldat 25,9 tomegszazalékos, az 50 °C-
on telitett oldat 27,0 tdmegszazalékos. Mennyi a NaCl oldhatosaga a két
hémérsékleten? (34,95 ill. 36,99 g/100 g viz)

A natrium-karbonat telitett vizes oldata 20°C homérsékleten
17,7 tomegszazalékos, 80 °C-on pedig 31,4 tomegszazalékos. Szamitsuk
ki az oldhatdsagot (g/100 g viz) mindkét hémérsékleten!

(21,51; 45,77 g/100 g viz)

A réz(Il)-szulfat telitett vizes oldata 65 °C homérsékleten 30,0
tomegszazalékos, 30 °C-on pedig 20,0 tomegszazalékos. Szamitsuk ki az
oldhatdsagot (g/100 g viz) mindkét hdmérsékleten!

(42,86, 25,00 g/100 g viz)

Utols6 mddositas 2016. 04. 19.



20.

21.

22.

23.

24.

25.

Készitsilk el X és Y anyag oldhatosagi gorbéjét az alabbi adatok

alapjan!

X anyag oldhatosaga: 10 °C-on 10,2 g/100 g oldat
20 °C-on 15,4 g/100 g oldat
40 °C-on 18,4 g/100 g oldat
80 °C-on 25,1 g/100 g oldat

Y anyag oldhatosaga: 10 °C-on 5,2 g/100 g oldat
20 °C-on 10,6 g/100 g oldat
60 °C-on 25,3 g/100 g oldat

A két anyag telitett oldatanak koncentracidja 30 °C-on megegyezik.
Olvassuk le a gorbérél a kovetkezoket!

a)  Melyik anyag oldhatosaga n6 jobban a hémérséklet emelésével?
b)  Azonos tomegii 50 °C-on telitett oldatukban X vagy Y anyag
oldédik jobban?

Miért hasznaljak kémiai vizsgalatokra az olvadaspont mérését?

Melyik jellemzobb egy anyagra, az olvadaspont vagy a fagyaspont?
Miért?

Valamely oldatban KCl-ot és NaNOj-ot oldunk, majd az oldatot a
tultelitettségig beparoljuk. Milyen vegyiilet valik ki eldszor és melyik
vegylilet valik ki azutdn az oldatb6l? A megoldas soran vegyiik
figyelembe, hogy az oldatban ionok vannak és nézziikk meg az 1.
tablazatot is!

Valamely oldatban NaNOQO; és BaCl, sopar van. Az oldatot fokozatosan
paroljuk be. Milyen vegyiiletek valnak ki a telitett oldatbol? A
megoldashoz vegylik figyelembe az oldhatosagi tablazatot (1. tablazat)!

Hany gramm s¢ valik ki, ha 100 g 80 °C-on telitett:
a)  NaCl-oldatot 10 °C-ra hiitiink le, (1,88 g)

b)  K2CrOs-oldatot 20 °C-ra hiitiink le, (6,04 g)
c)  Pb(NOs),-oldatot 40 °C-ra hiitiink le, (18,6 g)
d)  BaCl,-oldatot 20 °C-ra hiitiink le, (6,99 g)
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e)  NaNOs-oldatot 10 °C-ra hiitiink le? (27,42 g)
Az oldhatosagi adatokat az 1. tablazat tartalmazza!

250 g 80 °C-on telitett KCl-oldatot 10 °C-ra hiitiink. Hany gramm sé
valik ki a 10 °C-ra lehiitott oldatbol? Az oldhatosagi adatokat az 1.
tablazatban talaljuk meg! (33,26 g)

Hany gramm NaCl kristalyosodik ki 500 g 80 °C-on telitett oldatbol, ha
az oldatot 20 °C-ra hiitjiik le? Az oldhatosagi adatokat az 1. tablazat
tartalmazza. (8,67 g)

Hany gramm KNO; valik ki a 60 °C-on telitett oldat:

a) 100 g—jabdl, ha az oldatot 20 °C-ra hitjiik le?; (37,33 g)
b) 200 g —jabol, ha az oldatot 20 °C-ra hiitjiik le?; (74,66 g)
c) 420 g-jabdl, ha az oldatot 20 °C-ra hiitjik le? (156,8 g)

Az oldhatdsagi adatokat az 1. tablazat tartalmazza.

50 g vizben annyi ammoénium-nitratot oldottunk, hogy 100 °C-on telitett
oldatot kapjunk. Hany gramm NH4NO; valik ki, ha az oldatot 20 °C-ra
hiitjiikk? Az oldhatésag: 100 °C-on 871 g NH4NO3/100 g viz, 20 °C-on
192 g NH4,NO,/100 g viz. (339,5 g)

Hany g KClOs-tal telithetiink 2 kg vizet 20 °C-on? Mennyi KClOs-ot
lehet még feloldani ebben az oldatban, ha az ,oldat hémérsékletét 80 °C-
ra emeljik? Az oldhatésag 20 °C-on: 6,5 g/100 g viz, 80 °C-on:
40 g/100 g viz. (130 g-mal telitheto 670 g)

Hany gramm natrium-nitrat valik ki 200 g 60 °C-on telitett oldat 20 °C-ra
hiitésekor és hany tomegszazalékos lesz a visszamaradod oldat? Az
oldhatosagi adatokat az 1. tablazat tartalmazza! (32,14 g; 46,81%)

A 89 °C-on telitett 6lom(II)-nitrat-oldat 54,0 tomegszazalékos, a 18 °C-
on telitett oldat pedig 33,3 tomegszazalékos. Hany gramm Pb(NO;),
valik ki 250 g 89 °C-on telitett oldat 18 °C-ra torténd hiitésekor?
(77,59 g)
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100 g vizbe kalium-dikromatot tesziink. 50 °C-on megvarjuk az
oldodasi egyensuly beallasat, majd az oldatot lesziirjik. Ezutan az
oldatot 0 °C-ra hiitjiik. Hany g K,Cr,0O; kristalyosodik ki? (100 g viz
0 °C-on 5,0 g, 50 °C-on 34,0 g K,Cr,07-ot old.) (29,0 g)

Hany gramm natrium-nitrat oldhaté fel 80 °C-on 150 g vizben? Hany
szazalékat kapjuk vissza a feloldott sonak, ha a 80 °C-on telitett oldatot
0 °C-ra hiitjiikk 1e? Az oldhatosagi adatokat a tablazatban megtalaljuk!
(222 g; 52,03%)

Hany gramm kalium-dikromat kristalyosodik ki 240g 40,0
tomegszazalékos meleg oldatbol, ha 0 °C-ra hiitjiik le? 0 °C-on a telitett
oldat 4,8 tomegszazalékos. (88,74 g)

Hany gramm KBr oldhat6 fel még 120 g 15,0 tomegszazalékos
koncentracioji KBr-oldatban, ha azt 100 °C-ra melegitjiik? A 100 °C-
on telitett KBr-oldat 50,8 tomegszazalékos. (87,32 g)

Hany gramm eziist(I)-nitrat valik ki 120 g 62,0 tomegszazalékos meleg
oldatbol, ha az oldatot ¢ °C-ra hiitjiik le? Ezen a hdmérsékleten a telitett
AgNOs-oldat 12,2 tomegszazalékos. (68,06 g)

Mennyi a NaHCOj; oldhatésaga 20 °C-on, ha 200 g 60 °C-on telitett
oldatot 20 °C-ra lehiitve 11,5 g NaHCO; valik ki? A 60 °C-on telitett
oldat 14,0 tomegszazalékos. (9,59 g)

Hany gramm barium-nitratot old 100 g viz 20 °C-on, hal00 g 25,0
tomegszazalékos meleg oldatbol 15,8 g barium-nitrat valik ki, amikor
azt 20 °C-ra hitottik le? (12,27 g)

200 g 18,0 tomegszazalékos kalium-nitrat-oldatot hosszabb ideig
20 °C-on allni hagyunk. Az oldatbdl viz parolog el és KNO; valik ki.
Az oldat tomege Osszesen 70,0 grammal csokken. 20 °C-on 100 g viz
31,6 g KNO;-ot old.

a)  Hany gramm viz parolgott el az oldatbél? (65,22 g)

b)  Hany gramm KNO; valt ki az oldatbol? (4,78 g)
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400 g 30,0 tomegszazalékos ammonium-szulfat-oldat tomege 120,0 g-
mal csokkent, mik6zben az oldat 20 °C-ra hiilt le. Ezen a hémérsékleten
a)  Hany gramm viz parolgott el az oldatbdl? (64,4 g)

b)  Hany gramm ammoénium-szulfat valt ki az oldatbol? (55,6 g)

500 g 60 °C-on telitett kalium-kromat-oldatot 20 °C-ra lehiitiink. Az
oldatbdl elparolog kozben 50,0 g viz is. Hany gramm kalium-kromat
valik ki az oldatb6l? Az oldhatosagi adatokat az 1. tdbldzat tartalmazza)!

(51,31 g)

Egy tanul6 azt akarta, hogy 30 g KC1 valjon ki a 80 °C-on telitett KC1
oldat 20 °C-ra val6 hiitésekor. Ezért elkészitette a 80 °C-on telitett KCI-
oldatot. A 20 °C-ra lehiilt oldatbol azonban 35 g KCI1 valt ki. Hany
gramm viz parolgott el a miivelet kozben? Az oldhatosagi adatokat az 1.
tablazat tartalmazza! (14,69 g)

10,0 g CaCOs-ot kell eldallitani.

a)  Hany gramm vizmentes CaCl, sziikséges ehhez? (11,1 g)

b)  Hany gramm kristalyos (CaCl,-6 H,O) sziikséges az el6allitashoz?
(21,9)

20,00 g CaCOs eléallitasahoz:

a)  hany gramm kristalyos (CaCl,.H,0) sziikséges? (25,8 g)

b)  hany gramm Ca(NOs),.4 H,O sziikséges? (47,2 g)

C) hany gramm vizmentes Na,CO; kell, ha 5% feleslegben
alkalmazzuk a lecsaposzert? (22,26 g)

d)  hany gramm kristalyos Na,CO;.10 H,O kell elméletileg?
(57,20 g)

e) hany gramm 94,5%-os tisztasagi K,CO; kell, ha a lecsapdszert
10% feleslegben alkalmazzuk? (32,12 g)

10,0 g CaCl,.6 H,0O-bol akarunk CaCOs-ot eléallitani.
a)  Hany gramm vizmentes szoda kell a reakcidhoz? (4,84 g)
b)  Hany gramm CaCO; keletkezik? (4,57 g)
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c)  Hany gramm vizmentes CaCl,-dal helyettesithet6 a kiindulasi
anyag? (5,07 g)

d)  Hany gramm kristalyos szoda (Na,COs.10 H,0) kell az
eléallitashoz, ha 2% szodafelesleget alkalmazunk? (13,32 g)

e)  Hany mol kalciumion kell az eléallitashoz? (45,7 mmol)

6,00 g CaCl,.6 H,O-bdl 2,46 g CaCOs-ot allitottunk eld.

a)  Hany gramm CaCO; keletkezhet elméletileg a kiindulasi
vegylletb6l? (2,74 g)

b)  Hany %-os volt a kitermelés? (89,78)

c)  Hany gramm 18,0 tdmegszazalékos Na,CO;-oldat kell a
lecsapashoz, ha a szodaoldatbol 5% felesleget alkalmazunk?
(16,94 g)

d)  d) Mi lehet a veszteségforras az el6allitas soran?

10,20 g vizmentes CaCl,-bol 8,70 g CaCO; keletkezik.

a)  Hany gramm CaCO; keletkezhet elméletileg? (9,19 g)

b)  Hany szazalékos volt a kitermelés? (94,68%)

c)  Hany szazalékos volt a veszteség? (5,32%)

d)  Hany gramm Na,CO;.10 H,O kell a lecsapashoz elméletileg?
(26,28 g)

e)  Hany g CaCl,.6 H,O allithat6 eld a kapott CaCO;-bol? (20,12 g)

8,42 g 15% viztartalmi CaCly-bol 6,22 g CaCO;-ot allitottunk eld.
a)  Hany gramm CaCO; keletkezhet elméletileg? (6,45 g)

b)  Hany szazalékos volt a kitermelés? (96,47%)

c)  Hany szazalékos volt a veszteség? (3,53%)

d) Hany gramm Na,CO; kell a lecsapashoz, ha a szdda 40,0%
viztartalmu és 2,0% foloslegét alkalmazzuk a reakcidohoz?

(11,62 g)
Toltsiik ki az alabbi hianyzo adatokat!
CaCl,.6 H,O + csonak tomege: 14,08 g
Csoénak tomege:

CaCl,.6 H,O tomege: .. (12,07 g)
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CaCOs; + edény tomege: 17,42 g

Edény tomege: 12,36 g

CaCO; tomege: . (5,06 g)
Elméletileg keletkez6 CaCO; tomege: ~ ........... (5,51¢g)
Termelési szazalék: . (91,81 g)

CaCOs; eloallitasahoz bemértiink 10,42 g CaCl,.6 H,O-ot. Ebbdl 4,22 g
CaCO;s keletkezett. Toltsiik ki a hianyzo adatokat!

Sziikséges vizmentes Na,CO; tomege (g):  ....ov.... (5,04 g)
Elméletileg keletkez6 CaCO; tomege (g):  oevennnnne (4,76 g)
Termelési szazalék: . (88,66%)

12,00 g ismeretlen viztartalmi CaCl,-bol 5,48 g CaCO; keletkezik
elméletileg.

a)  Hany tomegszazalék volt a CaCl, viztartalma? (49,31%)

b)  Hany kristalyvizet tartalmazott a CaCl, egy molja? (6 mol)

12,10 g félig kiszaritott szodabol 5,00 g CaCO; allithato eld. Hany mol
kristalyvizet tartalmaz a szoda egy molja? (7,56 mol)

Hany gramm kristalyviztartamu kalcium-oxalatbol (Ca(COQ),-H,0)
keletkezik hevités hatasara 1 mol CaCO;? (146 g)

10,00 g Pb(NOs),-bol indulunk ki.

a)  Hany gramm viz oldja fel ezt az Pb(NOs),-ot 20 °C-on? Az
oldhatosagi adatot a 1. tablazatban talaljuk meg! (17,70 g)

b)  Hany gramm K,Cr,0; kell a csapadék levalasztasahoz? (4,44 g)

c)  Hany gramm viz oldja fel 20 °C-on az el8z6 részben kiszamitott
mennyiségii K,Cr,07-ot, ha ezen a hdmérsékleten 100 g viz 12,4 g
K,Cr,07-0t 0ld? (35,81 g)

d)  Hany gramm PbCrO, keletkezik elméletileg? (9,76 g)

€)  Hany szazalékos a kitermelés, ha a 10,00 g kiindulasi anyagb6l
8,75 g olomsargat allitottunk el6? (89,67%)

Utols6 mddositas 2016. 04. 19.



56.

57.

58.

59.

60.

12,00 g PbCrO4-ot akarunk eldallitani.

a)  Hany gramm Pb(NOs), kell ehhez? (12,3 g)

b)  Hany gramm viz oldja fel ezt az Pb(NOs),-ot 20 °C-on? Az
oldhatosagi adatot a 1. tablazatban talaljuk meg! (21,77 g)

¢)  Hany gramm K,Cr,O; kell a csapadék levalasztasahoz? (5,46 g)

a)  Hany gramm PbCrO,4 PbO keletkezik a PbCrO4-bol? (10,14 g)

b)  Hany gramm viz oldja fel 20 °C-on a kiszamitott mennyiséget, ha
ezen a hémérsékleten 100 g viz 12,4 g K,Cr,0O7-ot old? (44,03 g)

10,00 g Pb(NOs),-bol 9,20 g 6lomsargat allitottunk elo.

a)  Hany gramm PbCrO, keletkezik elméletileg? (9,76 g)

b)  Hany szazalékos volt a kitermelés? (94,28 g)

c)  Hany gramm 10,0 tomegszazalékos K,CrO, koncentracioja kell a
csapadék levalasztasahoz, ha a lecsaposzert 5,0% foloslegben
alkalmazzuk? (61,54 g)

d)  Hany gramm PbSO,-tal helyettesithetd a kiindulasi
anyagmennyiség? (9,15 g)

e)  Hany gramm PbCrO4 PbO keletkezhet az Pb(NO3),-b61?
8.25¢)

12,25 g fémolombdl eldszor Pb(NOs)-ot, majd ebbdl PbCrOg-ot

allitunk elo.

a)  Irjuk fel a lejatszodé reakciok egyenletét!

b)  Hany gramm Pb(NO;), keletkezik, ha az el6allitas csak 80%-os
hatasfokkal végezhet6? (15,67 g)

Hany gramm Cu(OH), eldallitasahoz elég 60,0 cm’ 5,2 mol/dm’
koncentracioji NaOH-oldat, ha a termelés 80,0%-0s hatasfokkal
valosul meg? Mennyi CuO keletkezik a kapott Cu(OH), izzitasakor?
(12,18 g)

25,00 gramm kristalyos CuSOg-ot 200 °C-ra hevitve tomege 36,00%-
kal csokkent, mert elvesztette kristalyvizét. Ha a maradékot 1000 °C-on
izzitjuk, tdmege felére csokken.

a)  Hany mol kristalyvizet tartalmazott a CuSO, egy molja? (5 mol)
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b)  Mi keletkezett 1000 °C-on izzitaskor?
c)  Irjuk le a valtozasok reakcidegyenletét!

Fémrezet oldottunk kénsavoldatban. A keletkezo oldat teljes egészében

kikristalyosodik CuSO,4-5H,0 alakban.

a)  Irjuk fel az oldas reakcidegyenletét!

b)  Hany dm’ standard allapott kén-dioxidgaz tavozott el az oldatbél
0,1 mol vegyiilet keletkezésekor? (2,45 dm’)

c)  Hany gramm kénsav kell 1 mol réz feloldasahoz? (196 g)

d)  Hany tdmegszazalékos koncentracioju volt a reakciohoz
felhasznalt kénsavoldat? (78,4%)

8.4. Réz(IT)-hidroxid-karbonat eloallitasa

Egészitsiik ki egyiitthatokkal a bazisos réz(Il)-karbonat eldallitasanak
alabbi reakcioegyenletét!

CUSO4.5H20 + NaHC03 = CuCO;Cu(OH)z + C02 + Hzo + Nast4.
frjuk fel ionosan is a reakcioegyenletet!

Milyen valtozast latunk, ha CuSQOg4-oldathoz NaHCOs-oldatot ontiink?
Miért habzik az oldat? Milyen szinii a keletkezett csapadék?

Erdemes-e a bézisos réz(Il)-karbonat eléallitisa sordn a lecsapdszer
adagolasakor melegiteni az oldatot?

Miért kell az adagolas befejezése utan melegiteni a csapadékos
folyadékot?

Milyen kémiai valtozas megy végbe NaHCO; melegitése soran?

Milyen szinvaltozast tapasztalunk, ha CuCO; Cu(OH), csapadékot
tartalmazo elegyet vizfiirdon melegitiink? Mi lehet ennek az oka?

Hogyan gy6z6diink meg arrol, hogy a bazisos réz(Il)-karbonat csapadék
mosodvizében nincsenek szulfationok?
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Miért nem kell izzitani a bazisos réz(Il)-karbonat csapadékot? Milyen
kémiai valtozds menne végbe, ha a csapadékot izzitanank? irjuk fel a
valtozas reakcidegyenletét!

Hogyan lehetne kimutatni egyszeriien azt, hogy a bazisos réz(Il)-
karbonatban van CuCO;?

Hogyan nevezik a réztargyakon eléfordulo bazisos réz(Il)-karbonatot?

Hogyan lehetne a réztargyakat megtisztitani a patinatol? Fizikai és
kémiai modszerre is gondoljunk!

Hogyan lehetne réztargyakon patinaréteget kialakitani?

12,50 g CuS04.5H,0-hoz 8,50 g NaHCOs-ot hasznaltunk fel a

CuCO;.Cu(OH), eloallitasakor.

a)  Irjuk fel a lejatszodé reakcio egyenletét!

b)  Hany gramm CuCO;.Cu(OH), allithaté elé elméletileg? (5,53 g)

c)  Hany gramm NaHCO; kell elméletileg a reakciohoz? (8,42 g)

d)  Hany szazalék NaHCO;-felesleget alkalmaztunk az el6allitas
soran? (0,99%)

e)  Hény cm’ standardéllapott CO,-gaz keletkezett? (1841 cm’)

f) Hany szazalékkal csokken az 200 g oldat tomege a reakcio
soran? (5,54 g malachitzold + 3,31 g CO,;egyiitt 4,43%)

g)  Hany gramm fémrézbdl allithato el6 a kiindulasi réz(Il)-szulfat,
ha a termelés 85%-osan valosithato meg? (3,74 g)

25,0 g CuSO45H,0-hoz 17,0 g NaHCO;-ot hasznaltunk fel a
CuCO;.Cu(OH), ecloéallitasakor. Hany grammot csokkent az oldat
tomege a reakcio lejatszodasakor? (6,6 g)

15,00 g CuCOs.Cu(OH),-ot kell eléallitani.

a)  Hany gramm CuSO,.5H,0 kell ehhez, ha az el6allitas
soran 5% veszteség van? (35,72 g)

b)  Hany gramm NaHCO; kell az el6allitashoz, ha a reagenst 10%
foloslegben alkalmazzuk? (25,09 g)
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c)  Hany gramm CuCly-bol lehetne a bazisos réz(II)-karbonatot
el6allitani? (18,26 g)
d)  Hany gramm CO,-gaz keletkezik az el6allitas soran? (8,96 g)

12,5 g CuSO4.5H,0-bol 5,10 g CuCO;.Cu(OH)y-ot allitottunk eld.
a)  Hany gramm CuCO;.Cu(OH), keletkezik elméletileg? (5,53 g)
b)  Hany szazalékos volt a kitermelés? (92,30%)

c)  Hany cm’ 5,0 mol/dm’ koncentracioju ecetsav oldja fel a keletkezd
bazisos réz(1l)-karbonétot? (18,46 cm’)

Egészitsiik ki az alabbiakban tiresen hagyott részeket!

CuS0,4.5H,0 + edény tomege: 37,82 g

Edény tomege: 12,46 g

CuS04.5H,0 témege: .. (25,36 g)
CuCO;.Cu(OH), + edény tomege: 28,95 ¢g

Edény tomege: 19,08 g
CuCO;.Cu(OH), tomege: oo (9,87 g)
Elméleti CuCO;.Cu(OH), tomege: — ........... (11,23 g)
Termelési szazalék: ... (87,95%)

Réz(IT)-acetat.viz(l/l) eloallitasa

Milyen valtozast tapasztalunk, ha bazisos réz(Il)-karbonathoz
ecetsavoldatot adunk? Irjuk fel a valtozas reakcidegyenletét! Vegyiik
figyelembe, hogy a réz(Il)-acetat egy mol kristalyvizet tartalmaz szilard
allapotban! irjuk fel ionegyenlettel is a valtozast!

Melyik anyagot (bazisos réz(Il)-karbonat vagy ecetsav adagolnank a
masikhoz? Miért?

Miért kell melegiteni az elegyet (bazisos réz(Il)-karbonat és ecetsav az
oldas soran?
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Miért csak levegon szarithatdo a Cu(CH;COO),.H,0?

Milyen valtozas menne végbe, ha a Cu(CH3COO),.H,0-ot levegdén
hevitenénk?

Hogyan lehet nagy kristalyokat kinyerni a telitett oldatbol?
Milyen vegyiiletekbdl allithato elé Cu(CH;COO),?
Hogyan lehetne kimutatni valamely vegyiiletben az acetationt?

Milyen szagot érziink akkor,
kénsavoldatot cseppentiink?

ha réz(Il)-acetat-oldathoz tomény

Tarolhato-e hosszabb ideig ecetsav rézedényben?

Hany gramm 30,0 tomegszazalékos ecetsav kell 10 g réz(ll)-acetat
eloallitasahoz elméletileg? Hany gramm bazisos réz(Il)-karbonat
sziikséges ehhez? (20,05 g; 5,54 g)

Toltsiik ki az alabbi tablazatot!

CuCO;.Cu(OH), + edény tomege: 32,05¢g

edény toOmege: 21,85 ¢g
CuCQO;.Cu(OH)) tomege: . (10,2 g)
Cu(CH;C0O0),.H,0 + edény tomege 43,17 g

edény toOmege: 3047 g
Cu(CH;COO0),.H,O tomege: ... (12,76 g)
elméleti Cu(CH;COO),.H,O témege: ... (18,43 g)
termelési szzalék: .. (68,9%)

12,00 g Cu(CH3COOQ),.H,0-ot allitottunk elo.

a)  Hany gramm CuCO;.Cu(OH), kell ehhez elméletileg? (6,64 g)

b)  Hany gramm CuO-bol lehet a 12,00 g Cu(CH;COO),.H,0-ot
el6allitani? (4,78 g)
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c)  Hany gramm 20,0 tomegszazalékos ecetsav kell az oldashoz?

(36,06 g)

eldallitashoz? (20,0 cm’)
e)  Hany gramm CuSO,-5H,0 allithato elé a 12,00 g
Cu(CH;C00),.H,0-bol? (15,0 g)

8,20 gramm  CuCO;-Cu(OH),-b6l 12,10 g
keletkezett. Hany szazalékos a kitermelés?

CU(CH3COO)2H20

Vas(Il)-szulfat-viz(l/7) eloallitasa
frjuk fel a vas kénsavval valo reakcidjanak egyenletét!
Miért kell ezt a reakcidt fiilke alatt végezni?

Milyen sziir6n kell szlirni a vas(I1)-szulfat-oldatot?

Miért melegen sziirjiik a vas(Il)-szulfat-oldatot?

Milyen szinii a kristalyos és a vizmentes vas(Il)-szulfat?
Mikor valnak ki nagy kristalyok a vas(II)-szulfat-oldatbol?
Miért sargulhat meg a vas(Il)-szulfat-oldat?

Hogyan lehet megsziintetni a vas(Il)-szulfat-oldat sarga szinét? Milyen
redukaloszert érdemes ilyenkor hasznalni?

Mit tapasztalunk akkor, ha nagy a kénsavfolosleg a vas(I)-szulfat-
oldatban?

Miért nem érdemes a FeSO47H,0-ot szaritoszekrényben szaritani?
Hogyan szaritjuk?

Miért fehéredik ki a kristalyos vas(Il)-szulfat?
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Milyen vasvegyiiletekbdl lehet eldallitani FeSO,-7H,0O-o0t?
Mire hasznalhat6 a FeSO-7 H,0?

A vas(Il)-szulfat oldhatosaga 20 °C-on 26,5 g, 50 °C-on pedig 48,6 g
vizmentes FeSO4 100 g vizben.

a)  Hany gramm FeSO,.7H,0 oldodik fel 20 °C-on 100 g vizben?
(62,20 g)

b)  Hany gramm viz oldja fel az 5,00 g fémvasbdl keletkezett FeSO,-
ot 50 °C-on? (28,00 g)

¢)  Hany gramm FeSO,.7H,0 valik ki, ha a b) részben keletkez6
oldatot 20 °C-ra hiitjiik 1e? (14,48 g)

d)  Hany gramm FeSO, marad oldatban a kivalas utan? (5,68 g)

10,0 g vasporbol FeSO,4.7 H,0-ot allitunk elo.

a)  Hany cm’ 98,0 tomegszazalékos, 1,84 g/cm’ siiriiségii
kénsavoldat kell a vaspor oldasahoz, ha a folyamathoz 2%
savfolosléget alkalmazunk? (9,93 cm3)

b)  Hany gramm FeSO,.7 H,O keletkezik elméletileg? (49,79 g)

c)  Hany gramm viz oldja fel az elméletileg keletkezett FeSO4-ot
40 °C-on, ha ezen a hémérsékleten 100 g viz 40,2 g vizmentes
vas(Il)-szulfatot old? (46,79 g)

d)  Hany gramm FeSO, marad oldatban, ha azt 20 °C-ra hiitjiik le?
Ezen a homérsékleten 100 g viz 26,5 g vizmentes vas(11)-
szulfatot old. (15,37 g)

e)  Hany cm’ standardallapotu hidrogéngaz fejlddik az oldas soran?

(4,39 dm’)

11,5 g FeSO4.7 HyO-ot allitunk eld.

a)  Hany gramm vaspor kell az el6allitashoz? (2,31 g)

b)  Hany cm’ 98,0 tomegszazalékos, 1,84 g/cm’ siirliségii
kénsavoldat kell a vaspor oldasahoz, ha a folyamathoz 5%
savfoldsleget alkalmazunk? (2,36 cm’)
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fémvasat oldva a keletkezett oldat teljes egészében kikristalyosodik
FeSO,.7 H,0 alakban? (47,55%)

100 g 15 tomegszazalékos CuSOgs-oldatba folos mennyiségli vasport
tesziink. A teljes kicserélodés utan az elegyet szlirjiik. Hany gramm
FeS0,.7 H,O nyerhet6 ki elméletileg az oldatbol? (26,06 g)

Hany gramm fémvas kell 1 mol Fe**-ion redukalasahoz? (27,93 g)

Ammoénium-vas(Il)-szulfat-viz(l/6) (Mohr-so) eloallitasa
[rjuk fel a Mohr-so6 képletét!
Hogyan lehet eldallitani Mohr-sot? Ismertessiik az eldallitas 1épéseit!

A Mohr-s6 oldata levegén megsargul. Mi lehet ennek az oka? Hogyan
lehetne ezt megsziintetni?

Hogyan lehetne kimutatni, hogy a Mohr-s6 vas(Il)- ammoénium- és
szulfationokat tartalmaz?
akkor, ha a Mohr-sot

Milyen valtozasokat ¢észlelnénk

melegitenénk?

levegén

10,0 g FeSO,4-7 H,O-bol Mohr-sot akarunk eldallitani.
a)  Hany gramm viz oldja fel ezt a FeSO4-ot 50 °C-on, ha ezen a
hémérsékleten 100 g viz 48,6 g vizmentes vas(II)-szulfatot old?

(6,72 g

b)  Hany gramm ammonium-szulfat kell a Mohr-s6 eléallitasahoz?

4758
c)  Hany gramm viz oldja fel ezt az (NH,4),SO,-ot 50 °C-on, ha ezen a
hémérsékleten 100 g viz 84,5 g ammonium-szulfatot old? (5,62 g)

15,5 g (NH4)2F€(SO4)26 HzO-Ot kell eldallitani.
a)  Hany gramm FeSO, 7 H,O kell hozza? (10,99 g)
b)  Hany gramm (NHy4),SO4-bol lehet elballitani a Mohr-sot? (5,22 g)
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c)  Hany gramm viz oldja fel az a) részben kiszamitott mennyiségii
FeSO4-ot 50 °C-on, ha ezen a hdmérsékleten 100 g viz 48,6 g
vizmentes vas(II)-szulfatot old? (7,34 g)

d)  Hany gramm viz oldja fel a b) részben kiszamitott mennyiségii
NH4SO4-0t 40 °C-on, ha ezen a hdmérsékleten 100 g viz 81,0 g
ammonium-szulfatot old? (6,44 g)

e)  Hany gramm Mohr-so valik ki a keletkezett 10 °C-ra lehiitott
oldatbdl, ha ezen a hémérsékleten 100 g viz 17,2 g vizmentes
vas(Il)-ammonium-szulfatot old? (17,82 g)

Hany gramm Mohr-sé keletkezik 5,00 g vasbol, ha a termelés 74,0%-0s
hatasfokkal valosithaté meg? (25,97 g)

Hany gramm fémvasbol keletkezik elméletileg 18,5 g Mohr-s6?
(2,64 g)

A Mohr-s6 oldhatosaga 10 °C-on 17,2 g, 50 °C-on pedig 40,0 g
vizmentes s6 100 g vizben. Hany gramm 50 °C-on telitett oldatbol valik
ki 1 mol (NH4),Fe(SO4)-6 H,O, ha az oldatot 10 °C-ra hiljik le?
(1629,4 g)

Aluminium-kalium-szulfat-viz (1/12) (timsé) eléallitasa

[rjuk fel a timso képletét! Allitsuk eld kalium-szulfat és aluminium-
szulfat vizes oldatabol.

Tims6 eléallithatd fémaluminium KOH-oldatban valo oldasaval, majd a
keletkezett aluminatoldat kénsavas semlegesitésével, irjuk le a
lejatszodo reakciok egyenletét!

Milyen 0sszetételli aluminatok keletkezhetnek az oldas soran?
irjuk fel a képletiiket!

Miért melegszik fel az oldat, ha fémaluminiumot oldunk KOH-
oldatban?
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Miért a kalium-aluminat-oldatba adagoljuk a kénsavoldatot és nem
forditva?

Ismertessiik a timso eléallitasanak-1épéseit fémaluminiumbdl kiindulva!
Mi torténne, ha sok KOH-ot hasznalnank az oldashoz?
Miért kell egy kis kénsavfelesleg a timso eldallitasahoz?

Miért nem lehet nagy mennyiségli kénsavat haszndlni a timso
eléallitasahoz?

Miért valik ki a timso, ha az aluminatoldathoz kénsavoldatot adunk?
Hogyan nyerhetiink ki nagy kristalyokat az oldatbol?

irjuk fel az aluminium(IIl)-szulfat-oktadekahidrat képletét!

Milyen kémbhatasu a tims6 vizes oldata?

Miért alkalmas vérzés csillapitasara a tims6?

Keletkezik-e tims6é akkor, ha fémaluminiumot szamitott, de folos
mennyiségii kénsavoldatban oldunk ¢és a keletkez6 oldatot semlegesitjiik
KOH-oldattal?

Timso eldallitasahoz 2,00 g Al-ot hasznalunk fel.

a)  Hany gramm 20,0 tomegszazalékos KOH-oldat sziikséges az
oldashoz, ha [KAI(OH)4] keletkezik? (20,74 g)

b)  Hany dm’ standardallapota H,-géz keletkezik a reakci6 soran
(2,72 dm’)

c)  Hany cm’ 98,0 tomegszazalékos, 1,84 g/cm’ siirtiségii kénsavoldat
kell a keletkezett aluminatoldat reakcidjéhoz? (8,05 cm’)

d)  Hany g 1:4 higitas kénsavoldat kell a keletkezett aluminatoldat
reakciojahoz? (98 tomegszazalékos kénsavat higitunk!) (74,07 g)

e)  Hany gramm timso keletkezik elméletileg? (35,11 g)
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138. 11,1 g A15(SO4)s.18 H,0-bél allitunk el timsot.

a)
b)

c)

d)

139. Hany gramm KAI1(SO,),.12 H,O valik ki 40,0 g 80 °C-on telitett
oldatbdl, ha az oldatot 20 °C-ra hiitjiik le? Az oldhatosag 20 °C-on 5,9

Hany gramm kalium-szulfat kell az eléallitashoz? (2,90 g)
Hany gramm viz oldja fel az a) részben kiszamitott mennyiségii
K,S0O4-ot 80 °C-on, ha ezen a hdmérsékleten 100 g viz 21,4 g
kalium-szulfatot old? (13,55 g)

Hany gramm viz oldja fel a 11,1 g Al(SO4);. 18 H,O-ot 80 °C-
on, ha ezen a hdmérsékleten az oldhatosag 42,9 g vizmentes
A1,5(SOy); 100 g vizben? (7,89 g)

Hany gramm KA1(SO,),.12 H,O keletkezik elméletileg?

(15,8 ¢

g, 80 °C-on pedig 71,0 g vizmentes s6 100 g vizben! (29,44 g)

140. Hany tomegszazalékos koncentracioju az a timsooldat, amelyet lehiitve
az egész oldat kivalik KA1(SOs), 12 H,0-ként? Az oldhatosagi

c ey

adatokat az 1. tablazat tartalmazza! (54,43%)
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